

# EL NOTICIERO

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA  
TELEFÓNICA Y POR CORREO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TOLEDO

Mes..... 1 peseta.  
Trimestre..... 2,50 »

PROVINCIAS

Mes..... 1,25 »  
Trimestre..... 3,50 »

NÚMERO SUELTO:

DIARIO INDEPENDIENTE

CINCO CÉNTIMOS

AÑO I.—NÚMERO 11.

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Toledo, 13 Diciembre 1913.

Calle de los Bécquer, núm. 7.

## FÁBRICA DE MAZAPÁN DE SANTIAGO CAMARASA

Calidad garantizada.—El Laboratorio municipal lo certifica.

Se hacen toda clase de cajas desde 0,30 a 500 pesetas.—Especialidad en cajas de lujo.

Turrónes y dulces de todas clases.—Caramelos y pastillas «PUM».

Venta al detall en Húñez de Arce, núm. 12, teléfono 59.

ALMACEN AL POR MAYOR DE COLONIALES



### POR LOS NIÑOS POBRES

#### BEGALO DE REYES

Se han suscrito a nuestra lista de regalos, hasta hoy:

La Redacción de EL NOTICIERO, 125 cajas de mazapán de la acreditada marca «Toledo» adquiridas en la fábrica de D. Santiago Camarasa, y 20 juguetes.

Una señora, 10 juguetes.

Srtas. Consuelo, Amelia y Dolores González Rossi, dos elegantes costureros, una caja de soldados y dos valiosos libros, *Historias del Dante*, Divina Comedia, explicada a los niños, por Marri Moggregor e *Historias de Shakespeare*, explicadas por Jeanie Lang.

La niña María Teresa Nieto y Alarcón, una tartanita, un tambor, un dominó infantil, un juego de bolos y una caja de soldados.

D.<sup>a</sup> Francisca Sánchez de López, un caballo, un aro, una cocina, un látigo, una escopeta y una trompeta.

Niña Consuelo Sánchez, un cabá y un tambor.

Cuantos deseen cooperar a esta obra benéfica, pueden remitir los regalos a esta Redacción, Los Bécquer, 7.

### RESPECTUOSA PROTESTA

Amicus Plato, sed magis amica veritas.

Al Sr. Director de EL NOTICIERO:

Muy distinguido señor mío: Ya ha entrado triunfalmente en su nueva diócesis de Tarragona el Excelentísimo Señor y egregio polígrafo D. Antolín López Peláez, antiguo Obispo de Jaca, y ya ha escrito y publicado Su Excelencia la primera Pastoral enderezada al clero y fieles de la misma diócesis.

En esa primera Pastoral se llama a sí mismo Su Excelencia nada menos que *Primado de las Españas*, como si en el mapa eclesiástico no existiese ya la antigua ciudad de los Concilios, nuestra famosa y queridísima Toledo.

Hay pocos en España que admiren ni veneren más que yo al Excelentísimo Señor Arzobispo de Tarragona, y de ello he dado públicos testimonios; el último de los cuales se contiene en unas cuarenta

cuartillas de letra menuda, cuartillas que ya se están imprimiendo y que verán muy presto la luz pública en el espléndido *Album* compuesto (bajo la sabia dirección de los Padres Escolapios) por muchos escritores católicos, admiradores de los merecimientos de tan eminente Prelado e insigne polígrafo español.

A mayor abundamiento, no solamente soy admirador de varón tan ilustre, sino que soy también hace mucho tiempo amigo fervoroso del señor Arzobispo. Pero... *amicus Plato, sed magis amica veritas*. Y la verdad, Sr. Director, es la que se contiene en las siguientes palabras que se leen en el Breve de Nuestro Santísimo Padre Pío X, dado en Roma a 11 de Abril de 1904. En este documento pontificio Su Santidad concede el honor del sagrado Palio al Cardenal Casañas (Obispo de Barcelona por aquel entonces) y a todos los sucesores de dicho Obispo en la antigua sede de San Severo y San Paciano.

—«Llama ciertamente la atención (dice el Papa) la antiquísima celebridad de la iglesia de Tarragona que hallamos igual a los mismos tiempos del naciente Cristianismo. Porque, según tradición, los apóstoles Santiago y Pablo desembarcando en Tarragona, echaron allí los primeros fundamentos del nombre cristiano en España por la celebridad y situación ventajosa del lugar, toda vez que era la capital de la España Citerior. Consta también por el testimonio de documentos dignos de fe, que a la archidiócesis de Tarragona se la ha considerado, con razón, como una de las principales del orbe católico, y que su Metropolitano fué siempre distinguido con gran estima y aprecio por la Silla Apostólica. Asimismo encontramos que en la antigüedad lo que el Romano Pontífice hubiese ordenado, lo comunicaran, y procuraran su observancia no solo en su provincia, sino en todas las iglesias de España; como se ve en las Letras de San Ciricio a Hincmerio, de San Hilario a Ascanio, de San Hormisdas a Juan. Después hasta nuestros tiempos ha habido muchos e ilustres testimonios de nuestros Predecesores que esclarecieron la Silla Metropolitana de Tarragona y su provincia. Con todo, las glorias de su archidiócesis no de tal manera radican en la Iglesia Metropolitana, que no resplandezca también en sus Sillas sufragáneas, especialmente en Barcelona....

»A la cual queremos condecorar con el honor del Sagrado Palio, mayormente hoy cuando el que la ocupa brilla no menos por sus virtudes que por el resplandor de la Púrpura romana. Con lo cual juzgamos asimismo que haremos una cosa muy agradable a la Iglesia tarraconense, cuya preeminencia metropolitana queremos, por lo demás, sea salva así como antiguamente, así ahora y en lo sucesivo, puesto que redunde en amplificación de la dignidad de la misma el honor concedido a una Silla sufragánea.»

Gloriosas son efectivamente para Tarragona, todas estas alabanzas pontificias. Pero en ninguna de ellas se dice que Tarragona es hoy la Sede Primada de las Españas. Lo más que puede concederse (si bien se considera) será que Tarragona fué allá en la antigüedad la Primada, supuesto que el Papa afirma (y lo afirma con documentos en la mano) que en la antigüedad se confió a los metropolitanos de Tarragona, que comunicasen e hiciesen observar a todas las iglesias de España, lo que el Romano Pontífice hubiese ordenado.»

Después de aquella época remotísima y hasta nuestros tiempos (del Papa son las palabras subrayadas), ya nada absolutamente afirma el referido Breve, respecto de la primacía de Tarragona; pues únicamente manda el Papa que se mantenga la antigua preeminencia metropolitana de la ciudad insigne, sobre todos los sufragáneos, aunque por ventura estén condecorados con el Sagrado Palio ó con la Púrpura Romana.

Pero en otras letras pontificias de León XIII, que tratan de la unión de los católicos españoles y de la fundación de ciertas Juntas diocesanas. Letras pontificias dadas en Roma un año antes que el referido Breve de Pío X, conviene a saber a 22 de Abril de 1903; en esas letras pontificias enderezadas al Cardenal Sancha, dice claramente el Papa León que *el Primado de las Españas es el Arzobispo de Toledo*.

He aquí las palabras de Su Santidad: —*Hujus tamen exequendi negotii, praescriptorumque decernendorum quibus regenda consociationes erunt, praecipuas partes debere Tibi volumus qui SUMMUM DIGNITATIS LOCUM IM HISPANIAE EPISCOPIS OBTINES*.

Las cuales palabras, vertidas a nuestro romance, significan lo siguiente:

— En la ejecución de esta empresa y en

la determinación de las bases por que se han de regir dichas asociaciones, es nuestra voluntad que corresponda la dirección a ti (Arzobispo de Toledo), que tienes el Primado entre los Obispos españoles.

Razón será que después de estas palabras pontificias repitamos la famosa frase de uno de nuestros políticos modernos: —¿Está claro?

Soy de usted señor Director afectísimo servidor y amigo que cariñosamente le saluda y respetuosamente le besa la mano,

J. Marín del Campo.

Mora de Toledo, 11 de Diciembre de 1913.

#### DE ACTUALIDAD

### LA CAPRICIOSA FORTUNA

¡Lotería! ¡Lotería!..

Este mes de Diciembre, tiene entre una porción de cosas agradables, la muy ingrata de hacernos soñar con posibles benevolencias de la Fortuna.

La Lotería, este vicio que significa para el Tesoro un negocio, reparte en el sorteo extraordinario del día 22, una respetable cantidad de millones. Si los españoles, aficionados a esperar lo todo de la suerte, arriesgamos unas pesetas en los diferentes sorteos de otros meses, cuando llega el de Navidad dejamos exhaustos los bolsillos para adquirir décimos y participaciones. Una fiebre incomprensible nos hace gastar la última peseta en el número insinuante que nos mostró un amigo. Luego con un fárrago de apuntes en el bolsillo, esperamos impacientes que del bombo de la Casa de la Moneda salga el numerazo del alegrón... Y no sale, mejor dicho, no ha salido en sorteos anteriores... Al presente... ¡aún nos sentimos optimistas!..

En el sorteo de Navidad jugamos todos los españoles con mucho entusiasmo. El más humilde artesano, distrae una pesetilla en el billete del estanco, de la peluquería o del tabernero. ¡Qué demonio! —piensa— ¡Quizá me toque! Y por si toca, ya echa los cálculos de lo que cobrará, de las cosas que podrá hacer, del género de vida que se ha de permitir, de proyectos... muchos proyectos. Y así pensando en la sorpresa que pueden darle la lista de premios, pasa todos estos días haciéndose el desesperanzado en público, pero pensando para internós, que la Fortuna puede venirse a las manos para

producir la anarquía en su situación económica, quizá excesivamente fastidiosa por el imperio del déficit.

Hay una porción de aficionados al juego de la Lotería, que andan buscando numeritos recomendados por cierta clase de semejanzas o de accidentes. Algunos son muy dados a las matemáticas y preguntan al lotero o al poseedor de un décimo:

—¿Cuáles son las dos últimas cifras de ese número?

El 3 y el 4—responde.

Y después de dividir el número 1.492, año en que Colón descubrió la América, por 32, cifras citadas, exclama:

—No quiero parte; no tocará un céntimo.

—¿Por qué?—agrega perplejo el poseedor del décimo.

—Por que la división dá el cociente 46, número superior al de diputados que piensa sacar Romanones en las próximas elecciones.

Otros eligen un número, suman sus cifras impares, y si el resultado de esta suma corresponde al día en que se cortó la coleta el «Bomba» se crean con derecho a afirmar que poseen la exclusiva para el «gordo».

—Hombre, D. Jacinto: ¿dónde va usted tan deprisa?

—Es que me he caído del tranvía...

—¿Y se le han alborotado los nervios?

—¡Guasitas, no! En secreto... el tranvía tenía el número 24... y voy a buscar a todo trance por tierra y por mar un billete que empiece por ese número.

A otros les da por las cifras fatídicas y buscan fechas de fusilamientos, de catástrofes y de incendios; sin duda por que creen que la fortuna y la desgracia son dos inseparables amigas.

La observancia de estos detalles no conduce a nada práctico; los premios no hacen caso de caídas de tranvías, ni de la fecha del descubrimiento de América, ni de la retirada del «Bomba», ni de los diputados que piensa sacar Romanones. Los premios, locos, como impelidos por el azar, no buscan generalmente al que los busca. Y de esto, todos estamos plenamente convencidos.

En un establecimiento de una ciudad expende el dueño, un aragonés de alma grande y de raro ingenio, participaciones de pesetas.

En una ocasión, salió premiado un número repartido entre su clientela, y por eso goza de la aurora de *hombre afortunado*. Ahora, ha vendido un número tan exorbitante de participaciones, que temiendo un motín si la Fortuna no se acuerda de sus parroquianos, ha escrito en los talones del fraccionado billete, este cantar, que es todo una disculpa:

Imos quedau en que sí;  
(pero no sé si vendrá)  
en mujer y en lotería  
¡lo mejor es pensal mal!

Máximo.

## EL HAMBRE

Pongamos las cosas en claro.

En su número del día 11, un periódico local (!) publica un suelto de Redacción, titulado «El hambre», en el cual comenta, y por cierto de un modo poco atinado, otro que, con idéntico epígrafe y el subtítulo *Una mujer moribunda*, apareció en la tercera plana de nuestro diario del día 9.

Decíamos nosotros que, en la tarde del sábado, un joven de esta localidad, don Ricardo Sánchez, denunció en la Inspección de vigilancia, que, en el callejón del Vicario y en la casa núm. 16, una mujer agonizaba por inanición.

Personados dos vigilantes en la citada casa, comprobaron que el hecho era tristemente cierto.

Y dice nuestro colega local:

«*El Eco Toledano* está muy bien informado y podemos asegurar que tales escenas, afortunadamente, ni han ocurrido ni ocurren en nuestra capital, donde hay corazones grandes y donde ni un solo vecino niega un pedazo de pan al necesitado.»

Además—dice—«la mujer a que se refiere nuestro *colega local* (nosotros), es natural de Villatobas y madre de cinco hijos, de los cuales ingresó tres en el Asilo y, últimamente, se había aprobado el expediente de ingreso para los otros dos.»

¿Son estos todos los argumentos que el referido periódico *local* opone a nuestra afirmación?

¿Que la señora es natural de Villatobas y por tanto no puede tener hambre? ¡Es curiosísimo!

¿Que se la socorrió con una cantidad para regresar a su pueblo y no lo hizo, dedicándose aquí a la mendicidad, y por consiguiente, no podía, no debía tener hambre?... ¡Mucho más curioso!

Pues miren, señores míos, ¡qué rareza! Siempre se he creído que el hambre, más o menos intensa, fuera patrimonio del mendigo; pero, por lo visto, no; y cuando *El Eco Toledano*, que está muy bien informado, lo asegura!...

¡Ea... Ahora nos toca a nosotros probar la exactitud de cuanto en aquel suelto relatábamos:

El denunciante, cuyo nombre citamos, **vive aún** y puede dar fe de lo que vió, casualmente por cierto.

Los dos policías que se personaron en la casa núm. 16 del callejón del Vicario, hallaron a la paciente exánime, así como a las dos criaturitas que con ella vivían, manifestándoles que llevaban **tres días!** sin comer.

¿Es posible desfallecer por hambre, cuando no se ha comido en tres días?...!

Los policías la entregaron una cantidad para atender por el momento a sus necesidades, y los vecinos coadyuvaron a tan meritísima obra.

Y agrega el bien informado periódico *local*, como último y definitivo razonamiento, para demostrar que aquella desgraciada mujer no era víctima de inanición, «*que se hallaba en el Hospital solícitamente atendida*».

Pero... ¿Por qué ingresó en el Hospital... y cómo ingresó?...!

Creemos demostrado, hasta la saciedad, ser rigurosamente cierto, cuanto decíamos en el suelto a que se hace mención.

Ahora, para finalizar, nos vamos a permitir dar un consejo a nuestro bien informado colega, aun cuando sabemos que no los ha menester.

En su comentario, nos achacaban la noticia de que el hecho ocurrió en plena calle y a las altas horas de la noche.

Nosotros no decíamos semejante cosa; yo les ruego que lo lean, y una vez leído, estarán en condiciones de impugnarle.

El comentario exige, para ser tal, un conocimiento pleno de lo *comentable*.

## EL BANQUETE DE ANOCHE

EN HONOR DE D. JOSÉ SANCHO

Anoche a las ocho, tuvo lugar en el Hotel de Lino el anunciado banquete que los íntimos del joven periodista le ofrecían por su triunfo en las pasadas elecciones de Concejales.

En el local se reunieron unos sesenta amigos de Sancho que fueron a rendirle un tributo de cariño, al joven laborioso, que con su trabajo y su esfuerzo individual ha llegado a hacerse acreedor al puesto que hoy por elección popular ha alcanzado.

Momentos después de la hora anunciada, empezó a servirse el banquete con el siguiente menú:

- Entremeses.
- Huevos con tomate.
- Solomillo a la jardinera.
- Merluza con salsa a la moyonesa.
- Pollo asado.
- Postres.
- Queso y Frutas.
- Tarta.
- Café y Cigarro.

Durante la comida reinó la alegría y el buen humor, propio de la gente joven que eran la mayoría de los asistentes.

Terminada ésta, se levantó a hablar D. Julio González, que nos leyó las siguientes cuartillas:

D. Julio González.

Amigos míos: No juzguéis petulancia ridícula el haceros un disparo de cuartillas, que os amarguen la digestión y os hagan perder un tiempo precioso.

No soy orador y creo más breve y menos pesado el «cumplir por escrito» con el deber, agradeciéndos el homenaje que prestáis al amigo Sancho, cuantos asistís al presente banquete. Como iniciador, pareciera descortés que no os patentizara mi gratitud, así en nombre propio como en el del festejado.

Una de mis más profundas convicciones, es la de abominar de los banquetes, por dos razones, una porque de ellos se va abusando demasiado y hasta por el acto más trivial e insignificante de la vida, se banquetea a cualquiera, y otra porque creo que con ellos nada práctico se consigue, que se traduzca en otro hecho que el de consumir cada cual su parte alicuota, en relación de la importancia del cubierto y en razón directa de su apetito, en el momento de su celebración. Transcurre éste, se disipan los postreros vapores que dejan en el cerebro las libaciones y acaso en el último discurso, con el brindis final, no queda otro sedimento en el ánimo de los que asistieron al banquete. Tal es mi opinión, acaso equivocada, más enemigo de banquetes, opuesto a su celebración, por una vez prevariqué gustoso, hice una excepción de buen grado y me atreví a iniciar el que hoy se celebra, que eso y mucho más se merece el simpático periodista y querido amigo Pepe Sancho. Hice el propósito y lo lancé a la publicidad con la inquebrantable fe, con la perseverancia, con la tenacidad con que prosigo y continúo aquello con que me encariño, y con la absoluta seguridad de su realización, a plazo fijo, fuera cual fuese el número de comensales y aunque en él—lo que no ha sucedido ni esperaba—fuésemos Sancho y yo solos y únicos asistentes. No se realizó lo que no temí ni por un solo instante, unos cuantos respondisteis, y para vosotros es mi gratitud, para vosotros mi reconocimiento.

Supisteis interpretar mi deseo, acudisteis solícitos al acto de simpatía hacia Pepe Sancho, y en el alma os lo agradezco. Solo lamento que, como dice la copla: «ni están todos los que son, ni son todos los que están», que algunos no hayan respondido, y no solo material sino moralmente, no se hayan asociado a la idea, mas no es la hora presente de censura ni crítica, sino de solaz y regocijo. Pasemos por alto pequeñeces y para las miserias y minucias insignificantes no tengamos sino el más piadoso, prudente y caballeroso silencio. En este banquete cabían todas las clases sociales; no era tampoco político. Iniciado por el último y más modesto de los periodistas, si éstos habían de rendir tributo y pleitesía de amistad a Pepe Sancho, a cuantos plugiese podían adherirse y tomar parte en acto tan íntimo y simpático. Acudisteis, amigos de Sancho, y con vuestra presencia dais señal de cariño; vinisteis, periodistas, y con ello patentizasteis indeleble muestra de cohesión, solidaridad, afecto y compañerismo. Os lo agradezco en el alma; si

soy el más modesto, humilde y desautorizado de los que por afición, por vocación u oficio, nos comunicamos con el público, soy en cambio, y por desgracia para mí, después de nuestro querido e ilustre decano Constantino Garcés, mi antiguo y entrañable amigo, el que más años cuenta, el que mas luchó, el que experimentó mayores amarguras en la periodística senda, que es preciso recorrer con una máscara en el rostro, asociándose a las ajenas alegrías, aunque el pesar íntimo nos desgarré el alma, y participar de las penas de los otros, aunque la felicidad sea la dueña y señora nuestra en aquel momento. Las ingratitudes abundan, los desagradecimientos menudean y es más senda de abrojos que de flores, de amarguras que de satisfacciones. Por eso los que jóvenes, con fe, ilusión y entusiasmos dedicáis al periodismo, haced caso de este viejo luchador, atended sus consejos leales y sinceros, ante las ingratitudes, las deslealtades, los desagradecimientos, confortaos con la amistad, consolaos ante el compañerismo, sea la cohesión nuestra egida, y aunque nos distancie en la forma, discrepemos en la apreciación y nos separemos en el punto de mira, seamos unos en el fondo, en la esencia, en la solidaridad, la misma alma en diferentes cuerpos, el mismo sér con distintas vestiduras, análogo todo aunque difiera la calidad de los componentes. Si nosotros no lo hacemos ¿quién lo ha de hacer?

Que el acto de hoy sea el nuncio de la mútua correspondencia periodística, el heraldo de los sucesivos que patentecen lo que constituye mi más vehemente deseo y entonces daré por bien empleados los instantes en que abusé de vuestra bondad y molesté vuestra atención.

Los presentes recibid mi saludo, los amigos que honrásteis mi iniciativa, honrando al propio tiempo al festejado, recibid el testimonio de mi gratitud y perdonad lo que os he importunado.

Brindemos todos por el amigo, por el periodista, por el futuro concejal, cuya honradez y buenos propósitos conecemos, cabiéndonos la seguridad de que ha de responder cumplidamente a la confianza que en él depositaron cuantos le honraron con sus sufragios.»

Después y a instancias de los comensales, usó de la palabra el ilustre periodista y sabio Doctor Sr. Piga, quien luego de manifestar que no había entrado en sus cálculos hacer galas de oratoria, cantó en muy sentidas frases un himno a la Prensa, estableciendo en ella la división en *grande* y *chica* según que su objeto sea instruir y alentar o molestar, zaherir y *hacer* sangre.

Dice también que, puesto que la Prensa sea cualquiera su matiz, tiene, como resultado, combatir el analfabetismo y extender por doquiera las ciencias y las artes; pudiendo decirse que el periodismo es la vanguardia de la civilización, no es admisible la división en buena o mala Prensa.

La Prensa, por el mero hecho de serlo, es buena.

Dijo también que aprovecha aquella ocasión de ver reunidos a la mayor parte de los periodistas toledanos, para proponer una vez más la fundación en Toledo de la Asociación de la Prensa.

Se le aplaudió con entusiasmo.

D. José Saavedra.

Este joven y elocuente orador, con su briosidad característica, dijo que no asistió para honrarle, ni como periodista, ni como político, sino única y exclusivamente para darle un consejo.

Que al ir al Ayuntamiento tenga en cuenta que no lo hace como periodista, ni como conservador, ni aun como toledano; vas—dice—por derecho de sufragio, vas como ciudadano.

Se recomienda que no se reduzcan sus gestiones, como las de esa pléyade de Concejales que padece nuestro Municipio, a usar levita, sombrero de copa y a ponerse el fajín, o a lanzar discursos que nada práctico llevan en sí, debe ir a luchar por Toledo y sobre todo por España. Ya que—dice—antes que periodista, antes que conservador y antes que toledano, eres español.

Sus últimas palabras fueron muy aplaudidas.

**Arturo Garcés.**

El sentimental y exquisito poeta toledano, se alzó, como siempre humilde, pero con la majestad que imprime el arte sublime de la poesía, y leyó las estrofas que en otro lugar de este periódico publicamos, armoniosas, como suyas, sentidas porque son notas que arranca a su alma.

Fué aplaudidísimo.

**D. Samuel Muñoz.**

Dió las gracias a los asistentes y brindó en nombre de la *Veterinaria Toledana*.

**D. Constantino Garcés, decano de la Prensa.**

Visiblemente emocionado, habla en nombre de la Prensa, que desde hace 23 años representa en Toledo.

Recuerda las luchas que ha tenido que sostener, abogando, como el Sr. Piga, por la Asociación de la Prensa toledana.

Dos años—dijo—me restan de vida periodística, pues antes de que celebremos mis bodas de plata con un banquete, al que invitaré a todos mis compañeros, he de dejar fundada la ansiada Asociación.

Es calurosamente aplaudido.

**D. José Sancho.**

Habla después el festejado, y en breves palabras agradece a todos el homenaje que le tributan, rogando le perdonen si no exterioriza, como querría, todos sus pensamientos, pero el recuerdo de sus ya difuntos padres, le produce gran emoción.

Al terminar fué felicitado por todos que le estrechaban la mano y le abrazaban cariñosamente.

Después de una agradable sobremesa empezó el desfile de comensales, todos contentos, satisfechos de haber rendido el homenaje de cariño y amistad al joven Concejal.

Nosotros por nuestra parte, ya sabe el amigo Sancho que participamos de sus alegrías, y deseamos gran acierto en sus gestiones en pro de Toledo, que depositó en él su confianza.

## Mi ofrenda.

Era un día de venturas,  
una noche de recuerdos,  
una fecha memorable que grabada está en mi alma  
cual si a golpes de martillo la forjaran en el hierro.

Era un día que los hombres  
la corona de laureles a mí frente la cifieron  
porque dije en mis estrofas los sentires de mi alma  
y cantaba mi pasado, que iba en lágrimas envuelto.

Tú eres uno, tú eres uno  
de los muchos que vertieron  
ese bálsamo que abraza resbalando en las mejillas  
y nos sirve de consuelo.

Tú eres uno de los muchos  
que escucharon en silencio  
graves notas de mi lira que pulsaba aquella noche  
y en aplausos y sollozos al final se confundieron.

Con tus brazos y los míos  
se hizo al fin un lazo estrecho  
y llorábamos gozosos al pensar en algo grande  
que juntaba nuestras almas al unirse nuestros cuerpos.

Esa noche de mis glorias  
que yo traigo a tu recuerdo,  
yo miraba aquellos seres que en rumores de alabanzas  
me mostraban indulgentes su cariño verdadero.

Hoy es otra la comedia  
pero igual el argumento:  
En la fiesta y homenaje que los hombres te dedican  
esta noche, van envueltos:

los evocos más sinceros de un cariño perdurable,  
noble muestra de lo mucho que mereces en el puesto  
a que tú solo llegaste  
laborando en el silencio.

Por la cuesta que ahora subes  
es un áspero sendero:  
mira al alto y pisa en firme como hicieron los humanos  
que alcanzaron justo premio.  
Nunca olvides que naciste  
en la histórica Toledo;

que tu cuna fué mecida por el Tajo embravecido  
que sus muros y cantiles en su curso va lamiendo,  
semejando una plegaria de matrona cariñosa  
ese ruido que produce de sus olas el encuentro.

De este viejo relicario de epopeyas y leyendas  
vas a ser en breve tiempo  
centinela que vigile por sus sacros intereses  
fiel heraldó que pregone de sus glorias el aumento.

Rodeando tu cintura  
y rozándote en el pecho  
llevarás aquel escudo tantas veces laureado  
por magnates y guerreros.  
Allí está representado  
el honor de nuestro pueblo;

Hónrrole como a tus padres  
que al honrar aquel escudo custodiado por maceros,  
haces bien para los tuyos  
y demuestras el cariño que se siente por Toledo.

Yo seré de los humildes  
que te envíe con mis versos  
dulces notas de mi lira como justa recompensa  
de la fiesta merecida que los hombres te cumplieron.

Hoy es día de venturas  
hoy es noche de recuerdos,  
una fecha memorable que se quede en tu memoria  
cual si a golpes de martillo la forjaran en el hierro.

Yo te dije en mis estrofas los sentires de mi alma  
y juntando nuestras vidas, sin unirse nuestros cuerpos...  
illego a tí en aquel abrazo  
que va en lágrimas envuelto!

**Arturo Garcés.**

## DE SOCIEDAD

Nuestro querido amigo D. Alejandro Martínez con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica, recibió muchísimas felicitaciones; desfilando por su casa lo más selecto de la sociedad toledana.

Su distinguida señora y su bellísima hija la Srta. Asunción, nos obsequiaron con fina galantería.

Una a aquellas felicitaciones D. Alejandro la nuestra muy sincera.

## Información oficial.

### Diputación provincial.

*Sesión del 12 de Diciembre de 1913.*

La sesión empezó a las nueve.

Preside D. Alfonso Lara y asisten los Sres. Hesse, Montalvo, López y Torre-mocha.

Calamidades. Nambroca.—Se conceden 200 pesetas, con cargo al capítulo de Calamidades, para remediar la crisis obrera por que atraviesa ese pueblo, previa cuenta justificada que rendirá en su día y compensándolo con lo que el citado Ayuntamiento adeude por contingente provincial.

Beneficencia. Toledo.—Se concede un extraordinario para Pascuas y Navidad al Hospital de la Misericordia y Manicomio, con la intervención de la Superiora y Visitadores.

Quedó enterada del movimiento de enfermos del Nuncio durante el mes de Noviembre. Se remite un parte a la Superioridad y otro se archiva.

Suministros. Toledo.—Visto el estado del precio medio de los suministros hechos al Estado y Guardia civil durante Noviembre, la Comisión acordó, previa citación del Comisario, aprobarle y publicarle en el B. O. de la provincia.

Cárceles. Toledo.—Comunicación del Ayuntamiento invitando a la Comisión que sufrague por mitad los gastos que ocasionen las comidas extraordinarias en los días de la Anunciata y Nochebuena. Conforme.

Beneficencia. Toledo.—Oficio del Director del Manicomio dando cuenta del ingreso provisional, por orden gubernativa, de Felisa García Juárez, vecina de Burguillos. Enterada la Comisión. Rogar al Sr. Gobernador se cumplan los artículos 3.º, 5.º y 8.º del R. D. de 19 de Mayo de 1885.

Certificaciones del Director del Manicomio, de haber sanado varios enfermos. Se acordó que fuesen alta y salgan del establecimiento benéfico.

Cárceles. Toledo.—Cuenta del racionado y material de la Cárcel en el mes de Noviembre, que asciende a 2.232 pesetas la primera y 78,38 la segunda.

## Desde Madrid.

(POR TELÉFONO)

**El Presidente del Consejo.**

Dato no recibió hoy periodistas.  
No se movió de su casa hasta hora que fué recibir a los Reyes.

**Subasta de la «Gaceta».**

En subasta pública ha sido adjudicada a la casa Rivadeneyra la impresión de la *Gaceta*.

**Desde Ceuta.**

**Ataque a una posición.**

El Comandante general desde Zeouida comunica haber ocupado aquella posición después de obstinada resistencia por parte del enemigo, el que por fin huyó abandonando en el campo ocho muertos, un herido y un caballo.

Nuestras bajas fueron: un policía indígena muerto; dos heridos graves y un contuso.

Desde Melilla.  
**Partida de bandoleros.**

La policía indígena sigue apostada en posición Tumiat; ayer sorprendió una partida de bandoleros compuesta de 25 hombres; los batió y persiguió consiguiendo apoderarse de un muerto con armamento y municiones y varios heridos.

**Cautiva rescatada.**

Realizándose negociaciones para rescatar a la cautiva Leonor Lloret por la influencia del General Jordana, consiguiendo fuese devuelta a las tropas españolas; está ya en nuestra plaza bien atendida.

**Muerte de un General.**

El General Agulla ha fallecido a consecuencia de la enfermedad que padecía.

**Noticias militares.**

Concediendo separación Escuela Superior de Guerra al Capitán de Infantería D. Manuel Morana.

Concediendo real licencia para contraer matrimonio al Capitán de Caballería D. Miguel Muñoz.

## NOTICIAS

El «Club Gallista Toledano» está organizando una novillada para allegar fondos con destino a los pobres de esta ciudad.

El próximo lunes, 15 del actual, tendrán lugar, en la Iglesia de San Nicolás de Bari, de siete y media a once de su mañana, las Misas en sufragio del alma del joven D. José Gallegos y Muro (que en paz descanse).

## ANUNCIOS POR PALABRAS

clasificados en secciones.

De una a diez palabras, 25 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Para anunciarse en esta sección basta enviar el anuncio a esta Administración, acompañado de su importe en sellos de Correos, mas 10 céntimos para el impuesto que marca la ley del Timbre.

### ENSEÑANZA

Lecciones particulares de Derecho, por D. Ricardo Pintado, Abogado en ejercicio.—Santa Justa, 3.

### ABOGADOS

D. Ricardo Pintado. Santa Justa, 3.

### ESTERERÍAS

Esteras y alfombras todas clases. Gran surtido en varas y cachos para aceituna. Teodoro Díaz.—Venancio González, 9.

### AUTOMÓVILES

Garage Imperial.—Recoletos, 15.—Junto al Hotel Castilla.

### CARNECERÍAS

Pedro D. López.—Martín Gamero, 9.  
Mateo López.—Cuatro Calles, 3, 4 y 5.

### BÁSCULA MÉDICA

para niños y adultos. Alta precisión. Farmacia J. San Román. Zocodover, 43 (soportales).

### IMPRENTAS

Rafael Gómez-Menor.—Se hace toda clase de trabajos tipográficos.—Sillería, 15.

## Fábrica de Chocolates,

Mazapán y Dulces

## HUJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

Tendillas, 3.—Teléfono 5.

Todas las SEÑORAS que se precian de administradoras compran en casa de

**AYUSO**

Trinidad, 4.—Teléfono 232.

## ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

recibido directamente de Bergen (Noruega)  
Farmacia de Santos.—Plata, 23

Específicos nacionales

y extranjeros.

José María de los Santos.—Plata, 23.

**“LA ESTRELLA,”** SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS  
= GENUINAMENTE ESPAÑOLA =  
Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.  
**CAPITAL DESEMBOLSADO: PESETAS 5.000.000**  
«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley.

Seguros contra incendios.  
Seguros sobre la vida.  
Seguros de transportes marítimos.  
Seguros de transportes terrestres.

Seguros de rentas vitalicias inmediatas.  
Seguros contra incendios de la cosecha.  
Seguros de paquetes postales.  
Seguros de rentas vitalicias diferidas.

SEGURO COLECTIVO CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO  
— BANQUEROS —

Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos más importantes de España.

— Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 Mayo 1911. —  
Subdirector en Toledo: Don Luis Mateo Moreno, procurador, Cordoneras, núm. 16.

## Confitería y Fábrica de Mazapán DE TELESFORO DE LA FUENTE TOLEDO

Primera casa en cajas de lujo.

Su especialidad: TARTA SUIZA

## Red Telefónica de Toledo

### ADMINISTRACIÓN

La Red Telefónica de Toledo, ya veterana por sus años de servicio, es, sin duda, la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono.

Un real diario, o sean 7,50 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin exigir cantidad alguna como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares, que son: conferencias urbanas, conferencias interurbanas, telegramas, telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida supone la rápida comunicación y propaganda, cada cual de sus asuntos o negocios.

Creemos no haya Red en España que resulte tan barata.

GARAGE IMPERIAL

Stock Continental.

RECOLETOS, 15

(JUNTO AL HOTEL CASTILLA)

## LABRADORES

Empleando los abonos minerales en los cultivos del Olivo y de la Vid, obtendréis abundantes cosechas.

El Olivo constituye una de las principales riquezas agrícolas de España, su cultivo ocupa aproximadamente 1.400.000 hectáreas, o sea el 5 por 100 de la total superficie agraria de nuestro país.

En la actualidad la cosecha de aceite en España asciende a la desconsoladora cifra de 188 kilogramos por hectárea.

Si queremos aumentarla es necesario convencerse de que el Olivo, como toda planta, requiere alimento para desarrollarse y fructificar, alimento que sólo del suelo puede tomar.

Teniendo en cuenta los resultados de múltiples experimentos hechos en distintas regiones españolas, han dado una reducción en olivos abonados de 30 litros de aceituna por árbol, o sean 21 kilogramos, dado que el litro de dicho fruto pesa, aproximadamente, 700 kilogramos. Suponiendo que en una hectárea haya 150 olivas, la recolección de aceituna se elevará a 3.150 kilogramos por hectárea, en vez de 188 kilogramos que por término medio produce las no abonadas.

El abono debe aplicarse inmediatamente después de hecha la recolección, en una superficie algo mayor que la que ocupe la proyección del árbol y sin aproximarlos al tronco más de 25 centímetros.

La cantidad que debe aplicarse varía entre dos y medio kilogramos y tres y medio por árbol, según éstos sean, jóvenes, adultos o viejos.

En cuanto al cultivo de la vid, ocurre lo mismo que decimos respecto al cultivo del olivo.

Nuestros viñedos dan rendimientos miserables, que acusan un promedio en toda la Península de 10 a 11 hectolitros de mosto por hectárea.

En diferentes regiones españolas se han aplicado, con excelentes resultados, los abonos minerales en las viñas, obteniendo una producción de 30 a 35 hectolitros por hectárea, en vez de 10 y 11 hectolitros que producen sin abono.

La cantidad de abono por cepa es de 250 gramos, no llegando, por consiguiente, a 10 céntimos el coste de cada cepa.

La época de aplicar estos abonos es en los meses de Diciembre a Febrero.

La forma de distribución de los abonos se hace depositando alrededor de cada planta y a una pequeña distancia del tronco, en una zanja circular practicada al efecto, cubriendo, después de aplicado el abono, con la tierra extraída al abrir la zanja.

Por tanto, si queréis obtener aumentos considerables en vuestras cosechas de aceite y de vino, abonad con el abono

### MARCA “SAN ISIDRO,”

importado por los Sres. Cabello y Cabañero.

Depósito en Toledo:

PASEO DE LA ROSA, NÚM. 20

(FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL)

### CAFÉ IMPERIAL

Prontitud y esmero en el servicio.

Cocina exquisita.

Se sirve a domicilio.

Zocodover, 9.

**GRAN BAZAR** Cristalería, porcelana, juguetes, lámparas, arañas para luz eléctrica y material para instalaciones.  
**Sebastián Díaz-Marta**  
COMERCIO, 10, TOLEDO

### El Español

CAFÉ Y RESTAURANT

Esmerado servicio

y lujosa presentación.

COMERCIO, 70 Y 72

Gran Zapatería  
de E. Armestre.

ANTIGUO CORTADOR DE ARÉVALO

Curtidos aparados.

Hormas y cortes.

Plaza de la Magdalena, 10.

**MARIANO LORENTE**  
PELUQUERIA MODERNA  
Hombre de Palo, 19

**N. MARTIN-CLETO**  
FERRETERIA, QUINCALLA Y MATERIAL ELECTRICO

Zocodover, 4, dupdo.

La Primera Casa en la fabricación de los Ricos Mazapanes de Toledo de legítima fama universal  
**Confitería de Francisco Martínez**  
Santo Tomé, 17.—Teléfono 77.

Una de las especialidades de esta Casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE  
Confitería de Francisco Martínez  
Sobriño de Pérez Hernández  
Santo Tomé, 17, Teléfono 77.—TOLEDO

**Hotel Imperial y Restaurant**  
Alcázar, 7.—Toledo.

Diploma de honor por su gran servicio de mesa y ser el preferido de los viajeros.

**Guillermo López.**

Importantes reformas en el comedor y mobiliario de los cuartos.

CURTIDOS, ALPARGATERÍA Y CORDELERÍA

**ELEUTERIO HERNÁEZ**

61, COMERCIO, 61

Esta casa es la que vende más barato y la que tiene más existencia de dichos artículos en esta plaza.

Calzado de paño y abrigo. Zapatillas de orillo de primera.

**RAMON CORRALES**

AIROSAS, 8.

Alquiler de bicicletas.

Se arreglan toda clase de motores.

**LA HIGIÉNICA** FÁBRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

SILLERÍA, 15. TELF. 95.—TOLEDO

Agua de Seltz y gaseosas, varias clases, 0,15 pesetas.—Cerveza «Mahou» y «Santa Bárbara», 0,30 id.—Cerveza «Cruz del Campo», 0,35 id.

Se sirve a domicilio dentro y fuera de la población.

Fábrica de Muebles y Talleres

Electro-Mecánicos

de Carpintería Artística

DE

**JAIMÉ GARCÍA GAMBRO**

Santo Domingo el Real, 4, y Aljibes, 12.

TELÉFONO 305

**AURELIANO HUERTAS**

NUÉVA, 4 y 6.

Esta casa, ofrece al público géneros de inmejorable calidad, a precios más baratos que ninguna otra.

Cuenta con la exclusiva de dos importantes fábricas de calzado, por lo que pueden vender más barato, siendo sus clases, sólidas y elegantes.

Tejidos nacionales y extranjeros.

Corsés elegantes, formas rectas, modelos de París con ligas desde 2 pesetas.—Géneros de punto, trajes para niños, jersey de lana y algodón.—Ropa blanca para señora, camisas bordadas a mano, a 2,25 pesetas, faldas de seda inglesa, colores finos y elegantes a 6 pesetas.—Pellizas a 10 pesetas, abrigos de lo más elegante para caballero, a 35 pesetas.—Lanas para señoras y caballeros.

**BENIGNO ARAMENDI**

(Sobriño de Ruperto del Valle)

Comercio, 26 y 28.—Teléfono 173.

Gran surtido en cuellos y manguitos de piel, guantes de abrigo y piel, estambres y lanas de todas clases, adornos, corsés, corbatas, cuellos y puños, perfumería, bisutería y objetos para regalo.

PRECIOS BARATÍSIMOS

Comercio, 26 y 28.—Teléfono 173.